Занятие 2
Я и мои одноклассники
Задачи:
· способствовать формированию благоприятного психологического климата в классе;
· создавать условия для знакомства обучающихся друг с другом, поиска общих интересов, предпочтений с одноклассниками;
· развивать умение проявлять инициативу.
Материалы и оборудование: стикеры и ручки/карандаши в соответствии с количеством участников, доска/флипчарт.
Ход занятия
Вступительная беседа 
Здравствуйте, ребята! Давайте с вами поприветствуем друг друга.
Ритуал приветствия
Время: 3 минуты.
Дети встают в круг, далее каждый ребёнок поворачивает голову влево, смотрит в глаза соседу и делает комплимент.
Далее педагог-психолог просит детей вспомнить правила, которые необходимо соблюдать во время занятия.
Упражнение «Мои увлечения»
Время: 7 минут.
Ребята, давайте лучше узнаем друг друга. У каждого из нас есть свои интересы, увлечения, то, что нам нравится делать. Когда наши интересы совпадают, становится легче общаться и найти друзей. Напишите на стикерах/листочках 5 своих увлечений (по одному увлечению на каждом стикере), или то, что вам нравится делать. Например: читать, снимать видео, гулять, есть мороженое, заниматься танцами и т. д.
Педагог-психолог раздаёт каждому участнику стикер и ручку/карандаш и просит записать 5 своих увлечений или занятий, которые приносят ему удовольствие.  
Затем педагог-психолог просит подчеркнуть то увлечение, которое, по мнению ребенка, могли записать другие одноклассники. И обвести в кружок то, что скорее всего никто не записал (наиболее редкое увлечение/занятие). Педагог-психолог говорит детям, что стикеры, где написаны их увлечения, понадобятся им в следующей игре. 
Групповая работа 
Упражнение «Твоя школа такая, какой ты её видишь»
Время: 20 минут.
Ребята, в нашей жизни постоянно что-то меняется. К примеру, переход из начальной школы в среднюю, переезд в другой район или город. Мы с вами тоже меняемся – и внешне, и внутренне (появляются новые увлечения, желания, интересы), мы становимся взрослее.  Вы стали пятиклассниками, и уже успели понять, что обучение в этом году отличается от того, которое было раньше, в начальной школе. 
Педагог-психолог предлагает детям назвать то, что изменилось при переходе из начальной школы в среднюю. При необходимости задаёт уточняющие вопросы:
1. Изменился ли сам класс?
2. Изменилось ли здание?
3. Изменились ли учителя?
4. Появились ли новые предметы?
Затем педагог-психолог спрашивает ребят о том, что осталось прежним, фиксирует ответы детей на доске/флипчарте.
Желательно, чтобы высказался каждый ребёнок.
Ребята, каждый из нас по-разному реагирует на одни и те же изменения, кому-то они нравятся, кому-то – нет. Например, кому-то очень нравилась его первая учительница и ему не нравится, что теперь она больше не будет вести уроки. А кто-то, наоборот, рад встрече с новыми учителями. Я предлагаю каждому выразить собственное мнение. И делать это мы будем необычным способом – с помощью наших ног. Если вам не нравятся изменения, то по моему сигналу (педагог-психолог поднимает руку) потопайте. Когда я опущу руку вниз, нужно соблюдать тишину. А если нравятся, то также по моему сигналу (педагог-психолог поднимает руку), похлопайте. Сейчас я буду читать вслух утверждения, будьте внимательны.
Педагог-психолог зачитывает утверждения, записанные на доске/флипчарте. Дети выражают своё отношение к изменениям (нравится/не нравится).
Завершение занятия, подведение итогов
Время: 10 минут.
В конце занятия педагог-психолог совместно с участниками обсуждает чувства, которые они испытывали в течение занятия. Детям даётся возможность рассказать, что им понравилось, что удивило, обрадовало на занятии, что получилось, чем довольны, какие вопросы остались неразрешенными. 
Ритуал прощания «Поддержи другого»
Время: 5 минут
Ребята, наше занятие подходит к концу, предлагаю вам встать в круг, взяться за руки, затем пожать руку соседа, тем самым передав ему тепло своих рук, своего сердца, мысленно пожелав добра. Рукопожатие передаем по всему кругу.

2

